
 

 
 

Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

 
über die Gemeinsame Sitzung des Ausschusses für Bauen, Planen und Stadtentwicklung 

und des Ausschusses für Gesellschaft, Ordnungswesen und Sport vom 
21.03.2024 

 
Anwesend: 
siehe Anwesenheitsliste 
 
Vorsitz: 
Alfred Focke (Ausschuss für Bauen, Planen und Stadtentwicklung) 
Dirk Havermeier (Ausschuss für Gesellschaft, Ordnungswesen und Sport) 
 
 
 
Sitzungsort: Kapitelsaal der Burg Lüdinghausen, Amthaus 14, 59348 Lüdinghausen  
 
Beginn: 17:30 Uhr 
Ende:  18:01 Uhr 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde und der Ausschuss für Bauen, Planen und Stadtentwicklung/Ausschuss 
für Gesellschaft, Ordnungswesen und Sport beschlussfähig ist. Er weist auf die 
Befangenheitsproblematik hin. 
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Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 

 1. Bestellung einer stellv. Schriftführerin 
Vorlage: FB 5/156/2024 

 2. Feuerwache Seppenrade; Ergebnisse der Machbarkeitsstudie 
Vorlage: FB 4/998/2024 

 3. Mitteilungen 
 4. Anfragen 

Nichtöffentlicher Teil: 

 5. Mitteilungen 
 6. Anfragen 
 
 
 
Öffentlicher Teil: 
 
TOP  1) Bestellung einer stellv. Schriftführerin 

Vorlage: FB 5/156/2024 
Beschluss: 
 
Die Ausschüsse für Bauen, Planen und Stadtentwicklung und Gesellschaft, Ordnung und 
Sport bestellen für die auszufertigenden Niederschriften in den gemeinsamen Sitzungen: 
 
als Schriftführerin   Frau Sabine Liebing 
 
als. 1. stellv. Schriftführerin  Frau Kim Wellnowski  
 
als  2. stellv. Schriftführerin  Frau Katrin Sendermann 
 
 

Einstimmig  
 

 
 
 
TOP  2) Feuerwache Seppenrade; Ergebnisse der Machbarkeitsstudie 

Vorlage: FB 4/998/2024 
Der Ausschussvorsitzende Focke schlägt zwei getrennte Abstimmungen vor. 
 
Herr Helbert leitet in den Tagesordnungspunkt 2 ein und übergibt das Wort an Herrn 
Coprian, der die Machbarkeitsstudie vorstellt. 
 
Fragen der Ausschussmitglieder werden im Anschluss an die Vorstellung der 
Machbarkeitsstudie geklärt. 
 
Es folgt zunächst die Abstimmung durch die Mitglieder des Ausschusses für Bauen, Planen 
und Stadtentwicklung: 
 

Einstimmig   
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Weiter lässt der Ausschussvorsitzende Focke die Mitglieder des Ausschusses Gesellschaft, 
Ordnungswesen und Sport abstimmen: 
 

Einstimmig   
 

 
Beschluss: 
 
1. Die Ausschussmitglieder des gemeinsamen Ausschusses BPS/GOS stimmen den 
vorgestellten und mit der Feuerwehr abgestimmten Ergebnissen der Machbarkeitsstudie zu. 
 
2. Die beiden Ausschüsse empfehlen dem Rat, die Verwaltung zu beauftragen, ein 
Verfahren für die Vergabe der Architektenleistung im Sinne der Machbarkeitsstudie 
durchzuführen. 
 

Einstimmig  
 

 
 
 
TOP  3) Mitteilungen 
 
 
TOP  4) Anfragen 
Stv. Schotte erkundigt sich nach der Fahrbahnmarkierung für Fahrradfahrer im Knotenpunkt 
Seppenrader Str. auf der Höhe des Restaurants Sträter von Lüdinghausen Richtung 
Seppenrade, da es an dieser Stelle an einer sicheren Querung für Fahrradfahrer fehle. 
Bürgermeister Mertens sichert hierzu weitere Informationen im Nachgang zu. 
 
Nachtrag: 
Zurzeit ist keine Veränderung bezüglich der Fahrbahnmarkierung im Knotenpunkt geplant.  
 
skB Hillenkötter erkundigt sich aufgrund des 3. Wassereinbruchs in der 3-Burgen-Arena, was 
seitens der Verwaltung unternommen würde, damit diese dauerhaft von Schäden dieser Art 
verschont bleibe. 
Herr Ackermann teilt mit, dass der Wassereinbruch durch einen Haarriss entstanden sei und 
inzwischen behoben wurde. 
 
Herr Kaltegärtner berichtet darüber, dass der Trinkbrunnen an der Felizitas-Kirche aufgestellt 
worden sei. Er erkundigt sich, ob seitens der Verwaltung eine Beteiligung an den Kosten 
vorgesehen sei. Des Weiteren wird darauf verwiesen, dass es Probleme bei der 
Inbetriebnahme des Trinkbrunnens gäbe, die für Anfang 2025 geplant sei. Unter Umständen 
sei mit einer Konventionalstrafe zu rechnen. 
Bürgermeister Mertens teilt mit, dass eine Kostenbeteiligung nicht vorgesehen sei und man 
sich bezüglich etwaiger Probleme an den Stifter wenden möge. 
Es wird vereinbart, dass ein weiterer Austausch in einem persönlichen Gespräch erfolgen 
wird. 
 
Stv. Möllmann erkundigt sich nach den Instandhaltungsarbeiten des Brunnens am 
Marktplatz. Herr Ackermann teilt hierzu mit, dass der Brunnen ab dem 26.04.2024 in Betrieb 
genommen werden würde und alle erforderlichen Arbeiten abgeschlossen seien. 
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Hierzu ergänzt Stv. L. Reichmann, dass es wünschenswert sei, wenn der Brunnen einen 
barrierefreien Zugang hätte. 
Bürgermeister Mertens teilt mit, dass der Brunnen bereits barrierefrei zu erreichen und ein 
Trinkhahn in entsprechender Höhe angebracht worden sei. 
Auf Nachfrage des Stv. L. Reichmann wo sich die barrierefreien Brunnen in Lüdinghausen 
befinden würden, teilt Bürgermeister Mertens mit, dass sich die Brunnen an der Burg 
Lüdinghausen, auf dem Marktplatz und auf dem Kirchplatz in Seppenrade befinden. 
 
Zuletzt erkundigt sich Stv. Havermeier, ob die Mängel des Straßenbelages im Baugebiet 
Höckenkamp-Nord beseitigt würden. Herr Ackermann teilt mit, dass im Baugebiet großflächig 
die Fugen nachgesandet würden. 
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende Focke beendet die Sitzung um 18:01 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
_____________                     _____________                              ______________ 
Alfred Focke                        Dirk Havermeier 
Vorsitzende/r                         Vorsitzende/r 

                             Kim Wellnowski 
                             Schriftführer/in 
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Anwesenheitsliste 
 
zur Gemeinsame Sitzung des Ausschusses für Bauen, Planen und Stadtentwicklung 
und des Ausschusses für Gesellschaft, Ordnungswesen und Sport 
 
der Stadt Lüdinghausen am 21.03.2024 
 
anwesend: 
 

 CDU-Fraktion 

Austrup, Anke  

Bartsch, Ingeborg  

Borgmann, Julian  

Davids, Christoph  

Focke, Alfred  

Hildebrandt, Sonja  

Hoffmann, Marco  

Krämer, Bernhard  

Möllmann, Bernhard  

Schnittker, Alois  

Schotte, Irmgard  

Schulze Meinhövel, Anja  

Weiling, Maria  

Zurwonne, Jan  

 Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Brandmeier, Anke  

Grundmann, Eckart  

Kowollik, Cornelia  

Reichmann, Frederike  

Reichmann, Lars  

Stern, Ines  

 SPD-Fraktion 

Gernitz, Lukas  

Havermeier, Dirk  

Holtrup, Johanna  

Stallmann, Dagmar  
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 FDP-Fraktion 

Fricke, Cornelia  

Hillenkötter, Jörg  

 Beratende Mitglieder 

Kaltegärtner, Wolfgang  

 von der Verwaltung 

Helbert, Achim  

 
 
 
 
Entschuldigt: 
 

 CDU-Fraktion 

Holz, Anton Vertretung durch Frau Weiling 

Kleinert, Matthias Vertretung durch Herrn Möllmann 

 Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Bölke, Gustav  

Krumminga, Björn Vertretung durch Frau Stern 

Sonne, Dennis Vertretung durch Frau Kowollik 

 SPD-Fraktion 

Mönnich, Merlin Vertretung durch Herrn Gernitz 

Vierhaus, Kathrin Vertretung durch Frau Holtrup 
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